

ΤΟ ΜΥΘΙΣΤΟΡΗΜΑ ΤΗΣ ΑΓΑΠΗΣ ΚΑΙ ΤΟΥ ΠΟΝΟΥ

ΤΟΥ ΜΙΧΑΗΛ ΖΕΒΑΚΟ



ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΑΡΔΙΑ ΤΗΣ ΑΝΝΑΜΠΕΛΛΑΣ



(ΠΕΡΙΛΗΨΙΣ ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΩΝ.— Η φράσι 'Ανναμπέλλα' 'Ιωάννα ντε Πιέν, είνε τρελλά ερωτευμένη με τον γιού του τρομερού Κοντστάουλου Μονμορανού, τον τιμό και γενναίο Φραγκίσκο. Συγχρόνος όμως την αγαπά παράφορα κι' ο αδελφός του Φραγκίσκου, 'Ερρίκος, νέος, σκληρός και άπειροσφοτός. Ο 'Ερρίκος βλέποντας πως η νέα δεν ανταποκρίνεται στον έρωτά του, μ' όλες τις τρομερές απειλές του, αποκάλυπτε το μυστικό της στον πατέρα της, τον άρχοντα ντε Πιέν, τον όποιο χωρίζε άπ' τον Κοντστάουλο θανάσιμος μίσος. Ο γυρναίος άρχων γίνεται έξω φρενών και πέφτει σ' ένα κώματιο μισοπεθαμένος. Είνε μισοζώνη. Η 'Ανναμπέλλα βρίσκεται έξω από τόν σπίτι με τον ερασιμύριο της, στον όποιο πρόκειται ν' αποκαλύψει ότι είνε από τριμήνου μητέρα, όταν άκούσε άξαφνος τους θρήνησους του πατέρα της. Τρέχει εύθους σπύτι της, πέφτει στα πόδια του άρχοντος και του τ' άκοιλολογείται όλα, ζητώντας του συγγνώμη. Ο πατέρας της όμως άνοιγει την πόρτα, την καταρρίπτει και τη διώχνει. Άξάρων όμως επανέρχεται ο Φραγκίσκος, ό όποιος για νά κατοικήσει τον ντε Πιέν, θέγεται να παντρευτή την 'Ανναμπέλλα την ίδια νύχτα. Τρέχουν στο ναο, γίνεται ό γάμος, μα την ίδια στιγμή ό άρχων ντε Πιέν πεθαίνει. Την ίδια αήτη νύχτα στανεί στον πόρνο του ό Κοντστάουλος και διατάζει τον Φραγκίσκο να φύγει άμέσως για τόν πόλεμο. Ο Φραγκίσκος γίνεται άνω κάτω. Μ' άρση την 'Ανναμπέλλα την ίδια νύχτα του γάμου τους και νά φύγει. Μα ό Κοντστάουλος είν' άνεύθυνος. Τρέχοντας από όρη και άπαιτία ό Φραγκίσκος, παίρνει ιδιαίτερος τόν αδελφού του 'Ερρίκο και του άνοιγει την καρδιά του. Ο 'Ερρίκος προσηγορεύει ότι τον σμηνώνει... Κι' ο Φραγκίσκος του εξησιτάει την 'Ανναμπέλλα που όσο θα λέγεται και τον δίνει με τρεμρό όρκο. Μα την άλλη μέρα άμέσως ό 'Ερρίκος τρέχει στο σπίτι της 'Ανναμπέλλας, λέει πως ό Φραγκίσκος την εγκατέλειπε και πει να πεθάνει σάν γενναίος άνδρας στον πόλεμο, μετριοσιμώμενος γιατί την παντρεύτηκε και προσέβαλε νά την κινή διή του. 'Εξαίτη η 'Ανναμπέλλα καταρρέουσι στο σπίτι της τρούσι της. 'Ενας χρόνος περάει. Άπ' το Φραγκίσκο δεν άκουσάν νά, όλοι τον θεωρούν νεκρό. Η 'Ανναμπέλλα πέφτει έρρωσστη κινδυνεύει να πεθάνει, μα σώζεται τέλος και φέρνει στο φός ένα γαρτισμένο άγγελουδάκι, τη Λουίζα. 'Εξάνα, πάνω στο γυρο, ό Φραγκίσκος πολυε σώνει ός έκ θαύματος, γυρίζει. Κι' ο 'Ερρίκος για νά σκεπασθή την άτιμία του κλέβει τόν παιδί της, 'Ιωάννα και της λέει ότι θα διατάξει να τ' σφάξουν, άν τ' ομάρη να διαφύγει. Πι πρ-ακείται να πη στον αδελφού του.

(Συνέχεια έκ του προηγούμενου)

—Μίλησε μου... Πέστε μου τί συμβαίνει... Ξαναρωνάει ό Φραγκίσκος, λαγάρια μέσα στη φωτιά του πολέμου τη στιγμή αυτή του γυρισμού και τώρα γυρίζω, άνογχο την άγκαλιά μου στη γυναίκα μου κι' η γυναίκα μου με δέχεται γυροιά! Μίλησε σ' 'Ερρίκο. Τό άπαιτό... Μίλησε...

Η 'Ανναμπέλλα ύπόφερε τη στιγμή αυτή φρονιά βασανιστήρια. Η καρδιά της σπαρ-λίσταν. Μ' αλλοιόμονο, δεν τολμούσε νά μιλήσει. Άν έλεγε μιá λέξη θά της έσφαζαν τη Λουίζα της. Αποράσιος λοιπόν να θυσιαστή αυτή... 'Εξαφνα, ό 'Ερρίκος, γύρισε προς τόν αδελφού του και του είνε :

- 'Αδελφέ μου, ή αλήθεια είνε θιθεοή, μιá πρέπει να τ'ά μάθης όλα...
- Λέγε! έδωχηθήκε ό Φραγκίσκος.
- Η γυναίκα αυτή... συνέχισε ό 'Ερρίκος.

Η γυναίκα αυτή!... Η γυναίκα μου!... Μιλάς έτσι για τη γυναίκα μου;...

—Ναι, αδελφέ μου, τη γυναίκα αυτή την έδιωξα έγω άπ' τόν πατρίδι της σπύτι γιατί είνε άναξία να φέρη τόν όνομά σου. Η γυναίκα αυτή είνε μοιχαλίσ!...

Ένα τρομερό μονογαρητό φούσκωσε τόν στήθος του Φραγκίσκου.

Ένας λυγμός ξέφυγε άπ' τή χείλη της 'Ανναμπέλλας.

Η ζωηρογία ήταν τρομερή. Δεν μπορούσε να την βαστάξει. Θέλησε νά φωνάξει, να διαμαρτυρηθή, να αποκαλήρη τον άτιμο ξεκινών ασωκάντη, μα είνε τόν 'Ερρίκο να τομιάζεται να γνήνη προς τόν απαγωγέα του παιδιού της κι' ελάγους ολόκληρη...

Συγχρόνος, ό Φραγκίσκος, χλωμός σάν τόν θάνατο, πλησιάζε κοντά της και την ρωτήσε με φωνή ύπόχωρη :

—Είν' αλήθεια;...

Η 'Ανναμπέλλα τούρριζε ένα βλέμμα τρελλής άπελπισίας κι' άπομηνε βουθή.

—Είν' αλήθεια; Ξαναρωτήσε ό Φραγκίσκος.

Μά ή άτιχη νέα δεν άπαντούσε. Είχε σκίψει τόν κεφάλι της κι' έγκλαυ, έγκλαυ άπελπισιμένα.

Σφιγγοντας τή δόντια του για νά μνη ξεσπάσει σε λυγμούς ό Φραγκίσκος, έφριζε ένα στερόν βλέμμα προς την γυναίκα που έλεγε τόσο άγαπηση και για την όποια ζούσε άόμοια κι' έπειτα γύρισε προς τήν πόρτα κι' έφυγε, έφυγε σάν τρελλός, σάν κολασμένος, σάν νά τον κνηγοιδαν, μονογαρίζοντες, διακλώνοντας τή γροθιάς του, κλαίγοντας... Γιατί νά μη σκοτώθη στην Τερονιά, γιατί νά τόν βροθόν καταληγόμενος και νά τόν σφάξουν; Τί την ήθελε παιά τή ζωή, με την καρδιά κομματιασμένη;...

Ο 'Ερρίκος βλέποντάς τον να φεύγει έτσι έστρεξε ξοπίσω του. Όχι από ένδιαφέρον. Άλλά γιατί έννοιωσε άγρια εχθρότητα να τόν βλέπει να βασανίζεται. Ήταν αδελφός του, μα τόν έξήλεσε και τόν μισούσε θανάσιμα... Ήταν γενναία κι' είνενηκη ψυχή ό Φραγκίσκος. Μα τις στιγμές αυτές έννοιωσε λυσσοθή επιθυμία να μάθη τόν όνομα του άνθρώπου που τόν άτίμασε και νά τόν σκοτώσει... Είχαν φτάσει στο δάσος...

Κι' Έξαφνα γύρισε στον αδελφού του και του είνε άπότομα :
—Πές μου τ'ά όλα! Πές μου τόνόμα του άνθρώπου που σκότωσε την ευτυχία μου, που κηλίωσε την τιμή μου... Μίλησε... τόν θέλω!...

Ο 'Ερρίκος άνατριχιάσε. Προσπάθησε να ξεφύγει. Μά ό Φραγκίσκος έπένενε :

- Μίλησε μου... Σε διατάζω! Είμαι ό πρωτότοκος κι' έχεις ύποχρέωση να μ' άκουσής.
- Με διατάζει; Τό θέλεις λοιπόν; ούλοιάζε ό 'Ερρίκος.
- Ναι, τό θέλω, τόν άπαιτώ. Λέγε άμέσως!...

—Άκουσε λοιπόν. Ο άνθρώπος που ζητάς νά μάθης τόνόμα του άγαπούσε την δεσποινίδα ντε Πιέν, πριν από σένα. Την είνε κινή δική του. Κι' όταν έφυγε, ή 'Ανναμπέλλα ξαναέπεσε στην άγκαλιά του άνθρώπου αυτού!...

Ο Φραγκίσκος εσαδάμισε.
Ο γνήτης, ό άτιμος, ό σνοκοράντης αδελφός έξεδικεζότο για την περιφρόνηση της 'Ανναμπέλλας και την ευτυχία του Φραγκίσκου και εφραίνονταν.

- Πώς τόν λένε τόν άλλο αυτόν; ούρλη-αξε ό Φραγκίσκος τρώζοντας τή δόντια του.
- Θέλετε να τόν μάβτε αυτό;
- Τό θέλω.
- Λοιπόν... ό άνθρώπος αυτός είν' εγώ, ό αδελφός σου, ό 'Ερρίκος Μονμορανού!...

ΠΑΡΝΤΑΓΙΑΝ

Η τρομερή άπειλή του 'Ερρίκου Μονμορανού πού άνάγκασε την 'Ανναμπέλλα να σωσθή μαρξό στις άτιμες σνοκοραντές του, δεν ήταν τέγνασμα, δεν ήταν κομωδία. Η μικρή Λουίζα βρισκονταν πράγματι σάν χέμα ενός άνθρώπου, του 'Ερρίκου. Κι' ό άνθρώπος αυτός θά την εσφαζε, χωρίς διαταγή, άν έβλεπε τόν κηφού του να τού γνήνη.

Ήταν λοιπόν γίγας ό άνθρώπος αυτός; Όχι. Ήταν όμως ένας από τους τέπους του μεσαιώμου, ένας πολεμιστής με πρωτόγονα ένστικτα, γεμάτος ούδες τραυμάτων και περιπέτειες, έτοιμος να κινή ένκεινο πού τόν διάταζαν. Ο άνθρώπος αυτός λέγονταν Ιπλιόνης ντε Παρνταγιάν και κατόγαν από πολύ παλιά οικογένεια. Ήταν παιά 50 χρόνων κι' είχε γεράσει πολυμόντας. Ο Κοντστάουλος τόν είχε περμαξέψει όταν έξεστράτευσε στο 'Αρμανιάκ, άπάντονα και κουροζιά, έκτιδοντας την τέγνη του στο σπαθί και τόν προσκόλλε της στον γιού του 'Ερρίκο όπως ήταν τότε της μόδας. Έτσι σιγά-σιγά, ό γέρο-Παρνταγιάν έγινε ό άρομοσμένος σκλός του νεαρού είνεγευός. Θά σκοτώονταν και θιά σκότωνα κι' αυτόν, χωρίς ούτο...

Στόν γεροζκού λοιπόν αυτόν παράδωσε ό 'Ερρίκος την μικρή Λουίζα, την όποια τόσο στανανάκι είχε άράξει από τη μητέρα της. Ο Παρνταγιάν ήταν ό άνθρώπος που περιμενε τόν σόνημα του 'Ερρίκου γιά νά σκοτώση την μοιχαλίνα. Η Λουίζα ήταν ξυνητή στην άγκαλιά του πολεμιστού και τόν κντάζεσε παράξενα με τ' άδωα της μάτια, την ώρα πού παιόταν ή φριχτή τραγωδία πού διηγηθήκαμε στο πατρίδι σπύτι της 'Ανναμπέλλας.

Ο Παρνταγιάν κντάζε τόν παρόδου πού στέκονταν ό 'Ερρίκος, κνημόνος σε μιá γυναίκα, μ' άγονία. Για μιá στιγμή άπόθεσε τη μικροζία σ' έναν πέτρινο πάγκο. Τά χέρια του τρέμανε. Ού τούκωνε τόν σνοκορωνιμένο σόνημα ό κηφός του; Όσο σκληρός κι' άν ήταν ό Παρνταγιάν δεν βαστούσε ή καρδιά του νά σκοτώσει ένα άθωο πλάσμα. Γι' αυτό όταν είνε τόν Φραγκίσκο και τόν 'Ερρίκο να βγαίνον άπό τόν σπύτι της 'Ανναμπέλλας άνάνασε μ' άνακουφισία.

—Θέε μου, δοξάξω τ' όνομά σου! ψιθύρισε. Η μικροζία σάηκε. Μά κι' άν μούγινερε ό κ. 'Ερρίκος να τη σκοτώσει δεν θά τ'όκωνε, διάβολε. Ού παρόδωβαν τη διαταγή του και θάφευγα άπ' την ύπηρεσία του. Έτσι, φίλε μου γέρο Παρνταγιάν, θά ξανατάιναρε τόν δρόμο τών περιπετειών. Και τ'ά πόδια σου δεν πολυθαύσανε παιά. Γέρασε, Παρνταγιάν! Γέρασε, λυκο μου!... (Άκολουθεί)



Για μιá στιγμή άπόθεσε τη μικροζία σ' ένα πέτρινο πάγκο...